

中国民主促进会中央委员会文件

进中发〔2020〕24号

民进中央关于深入学习贯彻习近平总书记 在党外人士座谈会上的重要讲话精神的 通知

民进各省、自治区、直辖市委员会：

5月8日，中共中央总书记习近平主持召开党外人士座谈会，就新冠肺炎疫情防控工作听取意见和建议。这次党外人士座谈会，是中共中央在武汉保卫战、湖北保卫战取得决定性成果，疫情防控阻击战取得重大战略成果，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效情况下，为更好发挥我国新型政党制度优势作用，广泛凝聚智慧和共识，共同应对疫情大考，而专门安排增开的一次重要会议。习近平总书记的重要讲话，充分肯定了党外人士在抗击疫情中发挥的积极作用，系统总结了疫情防控斗争取得的伟大成果和重要经验，科学分析了我国疫情防控面临的形势，部署安排了下一阶段疫情防控工作的重点任务，并对党外人士提出了殷切期望。习近平总书记的重要

讲话思想深刻、内涵丰富、鼓舞人心、催人奋进。深入学习贯彻讲话精神，是当前和今后一个时期统一战线和多党合作的重要政治任务。民进各级组织要迅速行动起来，抓好传达学习和贯彻落实。

一、认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，把思想和行动统一到中共中央决策部署上来

习近平总书记亲自主持召开座谈会并发表重要讲话，充分体现了对多党合作的高度重视和对党外人士的充分信任，也为党外人士投身抗疫斗争指明了方向。全会要运用理论学习中心组学习、通报会、座谈会等形式，迅速组织传达学习，引导各级组织和广大会员深刻理解中国共产党集中统一领导的政治优势和以人民为中心的执政理念，深刻领会中共中央对疫情防控形势的总体判断、科学分析和决策部署，深刻领会中共中央对党外人士的殷切期望和明确要求，坚定不移坚持中国共产党的领导，坚持中国特色社会主义制度，坚持走中国特色社会主义道路，不断增进对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，同中国共产党携手并肩、同心协力打赢这场疫情防控的人民战争。

二、认真总结抗疫斗争经验

习近平总书记在重要讲话中，从坚持中国共产党的集中统一领导、坚持以人民为中心、紧紧依靠人民群众、发挥集中力量办大事的制度优势、统筹运用综合国力、紧紧依靠科技进步、弘扬社会主义核心价值观、加强国际交流合作八个方面，全面总结了中国共产党领导中国人民抗击疫情取得的宝贵经验。这既是对前一阶段疫情防控斗争经验的科学总结，也为下一阶段全面打赢疫情防控的人民战争提供了强大精神动力。全会要认真学习领会，大力宣传弘扬，自觉践行落实。同时，要紧密结合投身抗疫斗争的生动实践，认真总结同中国共产党想在一起、站在一起、干在一起，同舟共济、共克时艰的风雨历程，不忘合作初心、继续携手前进，不断夯实多党合作的共同思想政治基础。要认真总结主动作为、发挥特色、调查研究、集智聚力等方面的成熟

做法，并逐步形成和完善相关的制度和机制，不断提高全会围绕中心、服务大局的能力和水平。要认真总结在应对重大风险挑战时，应急动员多方力量、了解和反映社情民意、协调化解矛盾等方面的成功经验，着力提升维护社会和谐稳定的本领。

三、进一步坚持好发展好完善好我国新型政党制度

中国共产党领导的多党合作和政治协商制度作为我国的一项基本政治制度，作为国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分，在此次疫情防控阻击战中发挥了显著优势、激发出强大效能、凝聚起重要力量。在应对世界百年未有之大变局、实现两个百年奋斗目标的伟大斗争中，我们还将面临不少严峻考验，必须把这一新型政党制度进一步坚持好发展好完善好，把它的效能优势充分发挥好展示好。要提升中国特色社会主义参政党建设水平，深入贯彻落实《中共中央关于加强中国特色社会主义参政党建设的意见》精神，坚持目标导向，把握性质定位，扎实推进思想政治建设、组织建设、履职能力建设、作风建设、制度建设，努力建设政治坚定、组织坚实、履职有力、作风优良、制度健全的中国特色社会主义参政党。要建立健全工作机制，完善集智聚力机制，健全参政议政、民主监督、参加中国共产党领导的政治协商工作机制，不断提升履职能力和水平。要加强多党合作宣传，多角度、全方位展示多党合作制度的理论特色、实践特色、时代特色，发出民进好声音，讲述多党合作好故事，扩大制度话语权和影响力，为人类政治文明发展贡献中国智慧和方案。

四、在防疫情、促发展中发挥积极作用

全会要充分发挥特色和优势，围绕做好“六稳”工作、落实“六保”任务，加强常态化疫情防控、统筹推进疫情防控和经济社会发展、健全公共卫生体系、进一步深化改革开放等重大问题，深入调查研究，加强前瞻性谋划和规律性思考，多建睿智之言、多献务实之策。要支持医疗卫生战线的会员发挥专业特长，在医疗救护、科研攻关、基础预防等方面贡献聪明才智。要支持引导民营企业有序做好复工复产各项工作，主动了解、及时反映并会同有关部门协调解决民营企业

在用工、资金、物流及防护用品采购等方面的实际困难，推动完善相关惠企政策落地落实。要瞄准脱贫攻坚中的突出问题，聚焦坚持目标标准、提高脱贫质量、增强脱贫实效开展民主监督，为打赢脱贫攻坚战贡献力量。

五、持续加强思想政治引领

要强化底线思维，突出目标导向，持续深化对会员的政治引领、思想引导、共识教育。要加强思想态势分析研判，通过线上线下多种渠道和方式，及时了解把握会员所思所想、所疑所惑，做好经常分析、节点分析、重点人物分析，做到心中有数、有的放矢。要强化正面引导，及时发现树立典型、宣传宣讲典型，充分发挥榜样激励、典型引领作用，综合运用网站、新媒体、报刊杂志等，讲好中国抗疫故事、多党合作故事，协助营造良好的思想舆论氛围。要做好风险防范应对，密切关注会员思想动态、舆情信息，增强政治敏锐性和鉴别力，努力维护社会大局稳定。



主送：民进各省级组织

抄送：中共中央统战部一局

发送：民进中央主席、常务副主席、副主席、常委、秘书长、副秘书长，

民进中央各专门委员会主任，民进中央机关各部门负责人

民进中央办公厅

共印 100 份

2020年5月18日
